

২) দেবার্থের ধারণার প্রকারভেদ আলোচনা  
করো। (15)

Ans → দেবার্থের মতে মূলতঃ জ্ঞান বুদ্ধি লব্ধি।  
কিন্তু বুদ্ধি ছাড়াও ইন্দ্রিয়ের মাধ্যমে আমাদের  
জ্ঞান হয়, দেবার্থ সেই জ্ঞানকে বলেছেন ধারণা,  
দেবার্থ তিন প্রকার ধারণার উল্লেখ করেছেন—

- i) আগন্তুক বা বহিরাগত ধারণা
- ii) কৃত্রিম বা কাল্পনিক ধারণা এবং
- iii) সহজাত বা বুদ্ধিজাত ধারণা।

আগন্তুক ধারণা বা বহিরাগত ধারণা : ইন্দ্রিয়  
প্রতিষ্ঠার

মাধ্যমে বহির্জগতের কণু সঞ্চকে মনোজগতে যেমন  
ধারণা দেবার্থ সেগুলিকে আগন্তুক ধারণা  
বলেছেন। যেমন— বৃক্ষ, নদী, পর্বত, মানুষ,  
প্রাণী, গন্ধ, স্বর্ণ ইত্যাদির ধারণা হল আগন্তুক  
বা বহিরাগত ধারণা। ইন্দ্রিয়-সংবেদনজাত ধারণামতই,  
দেবার্থের মতে, অক্ষয় ও প্রাণ্ডুলভাকর্ষিত এবং  
ফলত নির্ভরমোগ্য নয়। প্রকার ধারণা থেকে  
মতামতভেদলাভ সম্ভব নয়। দেবার্থের এই অকৃত্রিমত  
প্রতিষ্ঠাবাদ— বিদ্যার্থী মতবাদ।

কৃত্রিম বা কাল্পনিক ধারণা : আজন্মক ধারণার সঙ্গে কল্পনাকে যুক্ত করে আমাদের মন যেসব ভবাসমূহ ও উদ্ভূত ধারণা গঠন করে দেকার্ত তাদের 'কৃত্রিম' বা 'কাল্পনিক ধারণা' বলেছেন। কৃত্রিম ধারণার উদাহরণ হিসাবে সঙ্গ্যকন্যা (অর্ধেক মাছ ও অর্ধেক নারী), কিন্নরীর (অর্ধেক পায়ি ও অর্ধেক নারী), প্রব পক্ষীরাজঘোড়া (অর্ধেক পায়ি ও অর্ধেক ঘোড়া) ইত্যাদির ধারণার কথা বলা যায় কিন্তু অজিততা জিহ্বিক আজন্মক ধারণা স্ফট ও বিবিক্ত না হলে, সেই ধারণা জিহ্বিক কাল্পনিক ধারণাও স্ফট ও বিবিক্ত হতে পারে না। কাজেই দেকার্তের মতে প্রসব ধারণার ওপর নির্ভর করেই সুনিক্কিত জ্ঞানলাভ সম্ভব নয়।

দেকার্তের মতে সহজাত ধারণা স্ফটক র স্ফট স্ফট ধারণা নয়, তা হল জন্মসময়ে লক্ষ্য বিশুদ্ধ ব্যক্তির ধারণা লাভের মাধ্যমে বা প্রাপ্ত।

সহজাত বা বুদ্ধিজাত ধারণা : সহজাত ধারণা হল অজিততা

নিরপেক্ষ বুদ্ধিজাত ধারণা। বিশুদ্ধ - বুদ্ধি - লবধি হওয়ার জন্য প্রসব ধারণা স্ফট ও বিবিক্ত, সার্থ্য প্রসব ধারণার বিরোধী ধারণা পোষণ করা যায় না, কেননা সেখানে চিন্তার জগতে সুবিরোধিতা দেখা দেয়। দেকার্ত বলেছেন - মুক্তিলাভের আদাত্ম্য নিয়মের ধারণাটি একটি সহজাত ধারণা, যেমন - 'ক' এর সময় 'ক' - এই জাতীয় বাক্য আদাত্ম্য নিয়মকে প্রকাশ করে, আর এই আদাত্ম্য নিয়মের প্রতিষ্ঠা অজিততার মাধ্যমে করা সম্ভব নয়। এইরকম সহজাত ধারণা থেকে প্রবরোই পদ্ধতিতে অন্যান্য ধারণাগুলো নিষ্কাশন

করে সুনির্দিষ্ট ভাৱনা কৰা যায়।

দেখাৰ্চ সহজাত ধাৰণাৰ ক্ষেত্ৰে ইশ্বৰেৰ  
ধাৰণা, সম্ভৱতাৰ ধাৰণা, <sup>গণিতৰ</sup> সূত্ৰ: সিদ্ধি বস্তুৰ ধাৰণা,  
চিন্তাৰ মূল সূত্ৰেৰ ধাৰণা ইত্যাদি ধাৰণাকে সহজাত  
ধাৰণা <sup>বুলিব</sup>। সহজাত ধাৰণাকে দেখাৰ্চ বুদ্ধিলক্ষ্য পূৰ্বত: সিদ্ধি  
বুলিব। সহজাত ধাৰণা জন্মলগ্নে থাকে ও তা  
সময়ত তাৰে থাকে না। মেমন - ইশ্বৰেৰ ধাৰণা  
সহজাত হলেও জন্মকালে কোনো মানবশিশুৰ ইশ্বৰেৰ  
সময়ত ধাৰণা থাকে না। উপযুক্ত সময়ে ও উপযুক্ত  
পৰিবেশে যথাযথ আৱিষ্কাৰৰ প্ৰভাৱে এই ধাৰণা  
প্ৰকটিত হয়। সুতৰাং সহজাত ধাৰণাৰ সময়ত  
ক্ষেত্ৰে আৱিষ্কাৰৰ অবদানকে দেখাৰ্চ জস্টীকাৰ  
কৰিব। আৱিষ্কাৰ সহজাত ধাৰণাৰ উৎসমূল না  
হলেও প্ৰেমাৰ ধাৰণাকে প্ৰকটিত হও সাহায্য কৰে।

দেখাৰ্চ সহজাত ধাৰণাৰ দুটি মূল  
বৈশিষ্ট্যৰ উল্লেখ কৰিব। যথা - (i) সৰ্বজনীনতা  
এবং (ii) একরূপতা। প্ৰথমত, সহজাত ধাৰণা ~~সকল~~ কে  
সৰ্বজনীন হও হও অৰ্থাৎ সৰাৰ মনে থাকতে হও,  
এছাড়া সহজাত ধাৰণাসকলো সৰাৰ মনৈ একরূপতাৰে  
থাকবে অৰ্থাৎ সৰাৰ মনে একইভাবে থাকতে হও।  
মেমন - পূৰ্ণতাৰ ধাৰণা সকলেৰ মনেই আছে এবং  
একই ভাবে আছে। এইজন্য দেখাৰ্চ একটি মুক্তি  
দিবলৈ তা হল - ~~স্বাভাৱিক~~ বুদ্ধি

স্বাভাৱিক বুদ্ধি সক্ষম প্ৰত্যেক মানুহ জানে মে অ অপূৰ্ণ,  
∴ প্ৰত্যেক মানুহেৰ পূৰ্ণতাৰ ধাৰণা আছে।

তাই কোনো ধাৰণা গঠন কৰতে তালে তাৰ

বিপরীত ধারণা থাকতে ~~হবে~~ হয়।

কিন্তু দেকার্তের পরবর্তীকালে আর্জিউভবাদী দার্শনিক ~~সক~~ জন লক সহজাত ধারণাকে খণ্ডন করে আর্জিউভবাদকে প্রতিষ্ঠা করেছেন। লক মূলত তিনটি আর্জিউভ উত্থাপন করে বলেছেন —

(1) সহজাত বা জন্মজাত ধারণা বলে বাস্তবিক কিছু নেই। কেননা জন্মের সময় মানুষের মন থাকে একটা অনির্দিষ্ট সাদা ফলকের বা কাগজের (tabula rasa) মতো। আর্জিউভের আশ্রয়ে পরবর্তীকালে বিভিন্ন ধারণা মনে প্রবেশ করে।

(2) সার্বিক ধারণা বলে বাস্তবিক কিছু নেই। যেমন 'ইশ্বরের ধারণা', সার্বিক নয় অর্থাৎ সবার মনে থাকে না। কেননা 'ইশ্বরের ধারণা', শিশু, উন্মাদ ব্যক্তি, বর্বর ও জড়বীর মনে থাকে না।

(3) এমন কোনো ধারণা নেই যা সবার মনে একইভাবে উপস্থিত থাকে। যেমন - 'ইশ্বরের ধারণা' কারোর মধ্যে আকার রূপে আছে আবার কারোর মধ্যে নিরাকার রূপে আছে, আবার কেউ বলেছেন 'ইশ্বর এক, আবার কেউ বলেছেন 'ইশ্বর অনেক। সুতরাং লকের সিদ্ধান্ত হল 'সহজাত ধারণা' বলে বাস্তবিক কিছু নেই।

ভবে লকের উপরোক্ত আর্জিউভ মনে নেওয়া যায় না। কেননা —

(1) সহজাত ধারণা বলতে দেকার্ত জন্মকালের কোনো স্পষ্ট ধারণাকে, ~~ইতি~~ ~~কোন~~ ~~মত~~ - 'ইশ্বরের ধারণাকে' ইতি কবেননি। দেকার্ত আসলে বলতে চেয়েছেন - যা সহজাত তা কোনো স্পষ্ট ধারণা নয়, তা হল ধারণা লাভের এক প্রবণতা

(২) 'ইশ্বরের ধারণা' বলতে দ্বৈত 'পূর্ণতার  
ধারণা' কে বুঝিয়েছেন। প্রত্যেক মানুষ মগন  
নিজে এক 'অপূর্ণ সত্তা' বলে জানে তখন  
সেই জানাটা 'পূর্ণতার ধারণার' প্রেক্ষিতেই সম্ভব।  
কাজেই মানতে হবে যে 'ইশ্বরের অর্থাৎ পূর্ণতার  
ধারণাটি ~~এই~~ সবার মনেই উপস্থিত থাকে।

(৩) পূর্ণতার (বা ইশ্বরের) ধারণাটি সবার মনে  
একইভাবে প্রকটমান করে, সেহেতু পূর্ণতার কোনো  
রকম স্বেদ বা স্নাত্তেদ হতে পারেনা।